



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期二 2022年11月
农历壬寅年十月廿二

15

平安浙江网:www.pajw.gov.cn
浙江法治在线:<http://zifzol.zj.gov.cn>

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6623期 今日 12 版

在康山村，看见多民族和谐共富

本报记者 肖春霞 陈岚
通讯员 程宇翔

初冬，湖州市安吉县郊区的一处葡萄园内，39岁的陈军正忙着松土、施肥。葡萄园入口处，一幢水泥平房是他们一家四口的家。

陈军一家是贵州省黔南布依族苗族自治州三都水族自治县人，来安吉已15年。眼下，他们正在酿葡萄酒，以备老乡聚会之需。走进屋，陈军吹起了芦笙（西南地区苗、瑶、侗等民族的簧管乐器）。贵州人爱喝酒、能歌善舞、热情直爽的特质，陈军身上都有。当然，作为贵州人，陈军还钟爱“酸汤”。要解这个馋并不难，康山村一带，随处可见地道的三都小吃店。

据不完全统计，三都县在安吉务工人员有3万余人，占全县外来务工人数1/4。他们当中许多人，都是举家来到安吉，一待就是一二十年，有的还在安吉买房落户。在户籍人口2700多人的康山村，聚居了5000多名新居民、27个少数民族，其中1/3来自三都县。

这里为什么能吸引如此多的三都人？近日，记者走进安吉，寻找答案。



新居民的事新居民做主

陈军光着脚，飞快地走在葡萄园的杂草地上。

几天前，他作为新居民议事会成员，参加了康山村民族风情街建设讨论会。“村书记吸纳了我们的建议，在风情街预留跳芦笙舞的空间，还会建造一些如吊脚楼之类的建筑，很期待。”陈军说。

陈军口中的“村书记”是康山村党委书记、村委会主任陈磊，今年35岁，土生土长的康山村人。陈磊记得，从自己学生时代开始，许多村民家就陆续住进“新客人”，这让他很羡慕，“有新客人，家里既能收租金，又会很热闹。”然而随着外来人口的增多，一些矛盾逐渐凸显出来。

譬如，结束一天的辛劳工作后，“新客人”会将桌椅搬到过道猜拳喝酒，直至深夜。酒精越上头，嗓门就越大，甚至还会斗武，令周围群众不堪其扰。又譬如，身处异乡的漂泊感，让他们习惯“人多势众”地去解决与当地人之间的摩擦。此外，居住人口的增多，让村里垃圾随地丢的情况越来越多。

“新旧居民的冲突，源于不同生活方式、文化差异的碰撞，也和当时管理、服务缺失有关。”陈磊对这一问题认识深刻。如何让新居民真正融入并和本村居民和谐相处，成了他们村干部思考的问题。

2019年，康山村率全市之先在村公共区域安装监控，谁家乱扔垃圾，村干部就依据监控找到当事人进行

批评教育。

当然，要获得认同，光是“硬件”提升远远不够，村里还出了不少“软招”。夏天最热的时候，村电影院每天傍晚打开空调、播放电影，供外来务工人员免费观看。参照针对本村困难村民的做法，康山村建立起新居民困难帮扶机制，对辖区居住满一年以上，因临时突发原因造成基本生活困难的新居民家庭，一次性提供2万元救助。

康山村人的真诚和包容，渐渐收获了同样真诚的反馈。新居民不文明喝酒的行为少了，村居环境越来越好。去年，康山村成立新居民议事会，邀请陈军在内的7名三都籍人员参与涉及新居民事项的决策。来自三都的新安吉人在里感受到越来越多的认同感、获得感。

引来三都“娘家人”

康山新居民融合发展服务中心内，两名男子用水语聊得专注，记者听得一头雾水。细问才得知，原来其中一男子对工伤认定结果不满意，中心的三都籍干部潘显胡正在浙江政务服务网上为他申请重新认定。

来自三都县的新居民大多是水族，有自己的文字和语言“水语”，平时交流也都习惯用水语。语言的藩篱，一定程度上影响了新居民与安吉当地人的深度交流。

（下转2版）

根据他经历改编的微电影还未开拍，主角已不在…… “师傅”对陈蔚的诸多“忘不了”

见习记者 杨云寒 通讯员 王聪

从11月9日起，陈灵已不知落泪了几回。

那日凌晨，桐庐县交警大队民警陈蔚在工作期间突发疾病，经送医抢救无效因公殉职，匆匆走完了他短暂的30岁人生，留下了仅8个月大的懵懂孩子和悲恸的亲属……

“他是我的徒弟，更像是我的弟弟！”这些天，已经从交警战线退休的陈灵脑海里不时闪过与陈蔚交集的点点滴滴，满腔悲痛地在朋友圈发了一连串的“忘不了”。在曾获“全国优秀人民警察”称号的陈灵眼里，陈蔚是一名优秀的民警。

忘不了陈蔚的“三次追赶”。

一次追赶发生在2016年8月。中午11点多，还是学警的陈蔚和同事在桐庐县交警大队横村中队指导员刘辉的带领下，在208省道麻蓬路段执勤。突然，陈蔚看见前方红绿灯路口，一名穿着白色T恤的9岁男孩正在机动车道内奔跑，身旁车辆来回穿梭，惊险异常。“孩子，别跑！危险！别动！”陈蔚和同事撒腿就往前跑。很快，两人

追上孩子，护着他穿过机动车道，带上警车。原来，男孩暑假跟着打工的母亲来桐庐生活。当天中午，男孩独自离开出租房，打算到工厂找妈妈。“听同事说，陈蔚当时跑得那叫一个快啊。”陈灵说，碰上群众有危险，陈蔚总是这样奋不顾身。

一次追赶发生在2019年7月。当时陈蔚和同事在瑶琳镇附近省道巡逻，发现一男子赤膊上身，用竹竿挑着蛇皮袋走在车流中。陈蔚立即停车追上去，询问男子是否需要帮助。然而，男子口音较重，陈蔚听不懂。判断男子很可能是流浪人员后，陈蔚将他带到属地的瑶琳派出所，和派出所民警一起跟男子耐心沟通，终于获悉了男子的身份。民警立即联系安徽警方，从而促成了一场相隔15年的团圆。“碰上困难群众，他总是施以援手。”陈灵说。

还有一次追赶发生在陈蔚殉职前两天。11月2日，陈蔚在分水镇东门大道执勤，100米外突然传来一声巨响，一名驾驶电动车的女子倒在地上，一名男子正骑车逃离现场。“你们先开车去前面设卡拦截。”陈蔚对辅警说道，并联动现场综合执法队救助女子。确认女子无碍后，他立即追赶

肇事者。最终在热心群众的帮助下，陈蔚狂奔400米，在某公寓门口截停了男子。“严打违法者，陈蔚从来都是当仁不让！”陈灵感慨道。

忘不了陈蔚的敬业尽职。

2018年3月，陈灵第一次与陈蔚见面。彼时，陈灵是桐庐县交警大队的宣传民警，陈蔚正在横村交警中队实习。“那天我去横村的企业宣讲交通安全，他也去听课。”陈灵说，陈蔚一边听一边认真记，课后还专门找到他学习如何宣讲交通安全，“很好学，人也真诚”。

大约半年后，陈蔚正式入职交警分水中队，主要负责路面巡逻和事故处理工作。分水镇是桐庐县的经济副中心，交通压力一直很大。工作一段时间后，陈蔚意识到提高群众交通安全意识的重要性。除了路面执勤时耐心劝解违规人员，他还积极联系企业、学校上门讲课，并提前制作专属PPT和小视频。

2020年，陈灵从交警大队退休后，在老家分水镇当平安志愿者。他和朋友打算拍一个系列节目，教驾驶员如何安全行驶。谁来当主持人？陈灵马上想到陈蔚，

一联系他，他就答应了，《陈蔚说交通》节目也应运而生，并在当地取得很好的效果。“陈蔚说过，多开导一名违规者、多解决一处隐患问题，就能多一份平安。”陈灵不禁抹了抹眼泪。

忘不了陈蔚的侠骨柔情。

2018年年底的一天，陈蔚执勤时，看见一辆未按规定悬挂号牌的电动三轮车沿着302省道的超车道行驶，遂依法暂扣车辆。车主是一名50多岁的大妈，车上装着一个保温桶，“卖这些糯米团子，贴补家用。”得知大妈的家庭情况，陈蔚自掏200元买下了这桶糯米团子，惹得大妈感动落泪，“违规骑车不对，没想到还遇到这么好的交警！”

“我知道这件暖心小事后，改编成了微电影剧本《一桶糯米饭》，就等着开拍。”陈灵说，可惜，主角不在了……

